



彩虹宗旨

**真心对待 细心照顾
耐心辅导 热心体贴**



加入我们吧
彩虹有您
期待已久的幸福

华府首创华裔老人日间健康护理中心

彩虹日间健康护理中心

地址: 8400 Helgerman Ct, Gaithersburg, MD 20877

- 💡 隶属全美最大的医疗护理机构,正规化、现代化、人性化的管理模式。
- 💡 拥有华人优良传统,积累了十四年专业管理经验和细心的工作人员。
- 💡 完善的医护服务:预约医生,问诊,跟踪健康状况及安排交通接送。
- 💡 在营养师的指导下提供营养美味的早餐、午餐及点心。
- 💡 协助申请各项老人福利(包括Medicaid 和 Medicare)。
- 💡 提供有趣的室内外娱乐及购物活动和中美两国传统节日庆祝活动。
- 💡 全新装修,安全舒适卫生的活动环境。

衷心感谢华府地区华裔老人的支持!
在新的一年里我们推出全新打造的彩虹日间健康护理中心!
欢迎您来电咨询: 301-987-8889

中国的超大城市,还能不能继续扩张?

一个城市最多能容纳多少人?
从国际城市来看,东京总人口1400万,而东京都总人口则超过3600万,占日本全国的三分之一;首尔人口为1000万左右,而首都都市圈总人口则超过2600万,占韩国的一半以上。

相比而言,以城市而论,我国人口最多的6个城市分别是北京、上海、重庆、广州、深圳、成都,其中京沪渝人口都突破了2000万,而广州、深圳、成都则超过1500万,无论是规模还是增量,都远超亚洲其他城市。

人口向大城市、都市圈和城市群集聚是经济规律所在,中国的超大城市还有没有增长空间?

2020年第七次全国人口普查数据显示,全国共有18个城市常住人口破千万:上海、北京、重庆、成都、广州、深圳、天津、西安、苏州、郑州、武汉、杭州、临沂、石家庄、东莞、青岛、长沙、哈尔滨。

从七普数据来看,中国人口最多的6个城市,分别是上海、北京、重庆、成都、广州和深圳(见下图)。上海、北京、重庆突破2000万,成都、广州、深圳超过1500万,人口规模在全国位居前列。

重庆是相对特殊的存在。重庆本身就是直辖市,下辖38个区县,面积超过8万平方公里,相当于深圳的40倍左右,而深圳只有10个区。

重庆从城市面积、辖区规模和城镇化率上看,更像一个中等省份,因此以覆盖21个区的重庆主城区作为同等城市对比更为合适。

2020年,重庆全市人口超过3000万,主城区都市区(21个区)常住人口规模2112.2万,仍旧位居第一梯队。

与2010年六普时相比,西安、郑州、武汉、杭州、东莞、青岛、长沙晋级千万人口俱乐部。与2019年各地人口抽样调查数据相比,东莞、青岛、长沙三城成功迈过千万大关。

这些城市要么是省会城市,要么是经济中心城市,七普数据再次说明,人口向中心城市集聚的趋势有增无减,未来还有更多省会人口总量迈过千万大关。

值得一提的是,有两个城市跌出千万人口俱乐部,一个是河南南阳,另一个是河北保定。

南阳是河南的农业大市,虽然户籍人口众多,但大量劳动力外流,过去10年人口缩水55万,由此跌出千万人口俱乐部,省会郑州取代南阳,成为河南人口第一大城。

保定则是因为行政区划和统计变化所致。保定本是河北第一大人口城市,但2017年,原属保定的雄县、容城、安新三县获批设立雄安新区,如果加上雄安新区120.5万人,保定常住人口仍然突破千万。

在千万人口城市里,有一个三四线城市的身影:山东临沂。相比来说,作为山东省省会的济南人口尚未破千万,仅位列全省第四。临沂是山东人口第一大市,人口总量超过了作为省会的济南和作为计划单列市的青岛。

虽然临沂常住人口破千万,但仍然无法晋级特大超大城市之列,而济南、青岛都是特大城市。原因不难理解,临沂县域和农业人口过多,城镇化率较低,城区人口规模不足,城市层级远不如济南、青岛。

所以严格来说,不是临沂的城市人口破千万,而是临沂辖区人口破千万,就城区而言,临沂与省会济南还有相当大的距离。

在主要一二线城市里,佛山、宁波、合肥、南京、济南、长春、沈阳人口均已接近千万大关,未来5~10年不乏晋级千万人口俱乐部的可能。

2500万是不是中国城市人口的天花板?

从2020年人口普查数据来看,除了成都外,北京、上海、广州、深圳剩下的人口增长空间都不足200万人,而这些城市无一不是人口吸引力一流,在外来人口持续涌入的大趋势前,想要按照规划控制人口增速,恐怕存在很大困难。

一个关键的问题是,大城市人口的确不能无限多,但多少是超出了合理水平?还能不能开拓新的承载空间?

大城市人口不可能无限多,无论是资源、生态、环境,还是教育、医疗、交通,都对人口形成了硬约束,而疫情时期大城市“兴师动众”的防范模式,也说明了人口过度聚集的问题所在。

但另一方面,人口集聚形成的规模效应,也会显著降低公共基础设施建设的成本。只有拥有一定人口规模的城市才有条件建设地铁,这正是出于规模效应和防范债务危机的考虑。

此外,正如上海交通大学教授陆铭所说的,承载力是在不断变化的。西电东送、西气东输改变了大城市的能源供给格局,南水北调也大幅增加了北京的水资源承载力。而光伏、风电、核电的飞速发展,海水淡化技术的日益成熟,都在显著改变传统的资源承载力,为人口增长提供了空间。

所以,人口天花板是个动态指标,并不能一概而论。尤其是在都市圈时代,人口在都市圈不同城市之间分布,传统的城市人口承载力思维未必还能适应这一新形势。

比如,深圳或许很快触及人口天花板,但市场规律的存在,会让许多人转到东莞、惠州落户定居,从而促进人口在城市群内部的均衡分配,整个都市圈的人口承载不仅没有饱和,反而还有所提升。

同时,许多超大城市开始重点在郊区打造多中心的发展模式,以纾解中心城区人

口,从而实现人口在城市内部的均衡布局。

比如,上海在“十四五”时期重点发展嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇5个郊区新城,并非简单的“睡城”,而是综合性节点城市。

根据规划,到2035年,五个新城将各自集聚100万左右的常住人口,新城所在区的GDP总量达到1.1万亿元,基本建设成为长三角地区具有辐射带动作用的综合性节点城市。

2020年,上海5大新城常住人口只有220多万。这意味着到2035年,至少还有280万左右的增长空间。可见,即便是以控制人口著称的上海,也未必没有增长空间。

在大中小城市普遍零门槛落户之际,京沪是少有的明确以控制人口为主基调的城市。

主动控制人口,让北京、上海的实际人口增量与城市吸引力不匹配。以人口普查数据为例,2010年到2020年,深圳、广州分别增加713.6万、597.6万人,增幅分别高达68.5%、47.1%,而北京、上海仅增加228.1万、185.2万,增幅仅为11.6%、8%。“十三五”时期,北京、上海均出现过年度常住人口负增长的情形。

北京、上海失去了吸引力?显然不是,这一局面,是两地以严格的落户限制、清退高耗能产业、纾解非必要产业等方式进行人口管控的结果。

数据显示,2017年到2020年,北京累计疏解退出不符合首都功能定位的一般制造业企业1819家、治理散乱污企业7179家、疏解提升商品交易市场和物流中心632个。

这些一般制造业企业、交易市场、物流中心,恰恰是就业人口最为密集的区域,抽离这些非首都功能,自然也会带动人口外流。

事实上,由于落户门槛高、房价高等原因,北京、上海的人口结构,相较广州、深圳等一线城市,已经呈现出典型的少子化+老龄化的特征,户籍人口形势比常住人口形势更为严峻。

根据国家统计局数据,北京、上海出生率已经降到了7%以下,远低于全国平均水平,更低于广东。而京沪的老龄化率在全国排名居前,2020年,上海老龄化率(65岁及以上人口占比)16.28%,北京13.3%,而全国平均水平为13.21%,广东只有8.58%。

与京沪相比,深圳则经历了从全面宽松到局部收紧的过程。

作为落户门槛最宽松、人口吸引力最强的一线城市,深圳在2021年突然收紧了落户。深圳出台新规,将核准类学历型人才的底线要求调整为全日制本科,技术型人才底线要求调整为“中级职称+全日制大专”,本科入户年限从40岁调整为35岁,硕士从45岁调整到40岁,夫妻投靠由满2年调为满5

年,老人随迁,子女入户时间由8年调为15年,稳定居住、就业基本年限要求由5年调整为10年,落户门槛全面收紧。

过去,深圳是落户门槛最松的一线城市。京沪大门紧闭,广州只放开来大学本科学历落户,而深圳早在2016年就放开了大专学历落户,而且学历落户不设指标数量上限,有来必落,上不封顶。

更具“杀伤力”的一点是,凡是高学历人才,落户深圳不仅能获得一笔数万元的人才补贴,而且还能获得直通售楼处的房票资格。虽然很多人最终不免变成了“东莞人”“惠州人”,但深圳的吸引力仍旧独一无二。一些人到深圳来,是为了找寻未来;还有一些人到深圳落户,则是为了获得房票。

在最松落户新政刺激之下,深圳户籍人口5年增长了近60%。据官方提供的数据,2020年末,全市在册户籍人口达到587.4万,较2015年增长217.8万。

这些新落户群体里,不乏借落户获得房票的买房群体,自然让深圳原本就供求失衡的楼市更是火上浇油。为此,2020年,深圳出台新政,落户满3年且连缴36个月个税或社保方可购买商品住房。

关于收紧落户,深圳市发改委此前在答复人大代表关于放宽落户的建议时表示,深圳入户政策几乎最为宽松,若实施敞口政策,户籍人口增长或将面临失控局面,最终造成人口剧增,公共服务供需矛盾更加尖锐,同时进一步加剧环境污染、交通拥堵等问题,导致与实现民生幸福城市背道而驰的后果,因此不宜再放宽。

更关键的一点是,深圳人口即将触及天花板,所剩空间无几。

深圳在2035城市总体规划中提出,到2035年深圳常住人口规模达到1900万人,建设用地规模为1105平方公里。而2020年人口七普,深圳常住人口就已高达1756万,过去10年平均年增70万人。如果按照2035年1900万的上限计算,深圳未来15年仅剩144万的增长人口,还不够两年消化。

事实上,深圳也意识到了这一点,在公共服务上,当地提出按照更高规模的人口规模进行配置。根据深圳市“2035总规”,按照2300万实际服务管理人口规模配置行政管理、医疗等公共服务和交通、市政等基础设施。这显然是务实之举。

不仅深圳,广州“2035总规”也提出,人口规模控制在2000万人左右,同时按照2500万左右管理服务人口进行基础设施和公共服务设施配置。

所以,面对大城市人口天花板问题,我们既要考虑到承载力的问题,也不能逆经济规律而行,为外来人口提供均等化的公共服务,吸引更多年轻人和高学历人才,才是长远发展之道。